

出國報告（出國類別：其他）

2016 越南(南越)臺灣高等教育展 報告書

服務機關：國立屏東大學

出差人員：國際事務處吳建霖行政助理

派赴國家：越南

報告日期：105 年 4 月 20 日

出國期間：105 年 3 月 12 日至 3 月 18 日

摘 要

2016 越南(南越)臺灣高等教育展於 105 年 3 月 12 日至 3 月 17 日假越南孫德勝大學舉辦展覽，本次南越之展覽由國立暨南大學、越南孫德勝大學及駐胡志明市臺北經濟文化辦事處共同舉辦，邀請臺灣 43 所公私立大學校院一同響應參展。

本次展覽國際事務處派員由吳建霖助理獨自代表本校前往參展，以積極打響國立屏東大學海外名號並促進與越南各校交流與提昇本校外籍生申請及入學人數為目的而挺進越南。

此教育展旨在呈現臺灣蓬勃發展的優質高等教育，並以系所選擇多元，設備新穎齊全以及學費相對低廉等作為有利條件企圖吸引越南優秀學生赴臺就學，本校為配合教育部政策，減緩臺灣日益嚴重的少子化衝擊及增加本校曝光率，在古校長源光指示下，走出校園，迎向海外，積極辦理國際招生活動，希望透過此行提高本校國際知名度與提高本校外國學生申請人數。

關鍵字：越南臺灣高等教育展、越南高等教育、駐胡志明市臺北經濟文化辦事處、少子化

目次

壹、目的.....	2
貳、行程.....	2
壹、心得及建議	7
肆、參展及活動照片	8

壹、目的

此次為本校首次參與越南臺灣高等教育展，本校自 2014 年合校以來，外籍生人數成長一直不見增長，至今竟僅有 5 人，綜觀各項因素，不難發現本校自屏教大以及屏商技成立以來都未在國際招生，尤指外籍招生區塊有所著墨以及經營，在過往的時代，甚至未曾將入學窗口打開以迎接外國學生的加入，即使外國學生欲進入兩校就讀也不得其門而入，如今不然，合校後國立屏東大學積極轉型為一全面性且國際化的綜合大學，對國際交流事務的重視已不可同日而語，且因應未來世代可能更嚴重的少子化衝擊，加強招收國際學生從今起已成為本校積極努力的重點項目之一。

招收國際學生為本校發展國際化、拓展海外知名度及提升競爭力極為重要的條件，在配合本校外籍生入學申請更改為線上申請之下，學生不必透過郵寄紙本文件至本校便可完成入學申請，如此一來大幅降低了外國學生申請本校的入門門檻，本次教育展適逢線上申請開始啟用，期望效果可在未來見真章。

貳、行程

本次參加的教育展展覽期間為民國105年3月12日至3月17日於越南的場次，自出發、參展共計7天，活動行程與內容如下：

日期	時間	行程
3/12(六)	07:30-09:30	啟程-越南胡志明市
	09:30-11:35	接機暨市政參訪
	12:30-13:30	午餐時間
	14:30-15:30	展場布置
	16:00-18:00	參訪富美興公司
	18:00-19:30	晚餐時間
	19:30-	返回飯店

3/13(日)	08:00-08:30	出發前往孫德勝大學胡志明市校區
	08:30-09:00	展場布置
	09:00-17:30	教育展展出 09:30：開幕式 12:00：午餐時間
	17:30-18:00	撤展
	18:00-19:30	教育展晚宴
	19:30-	返回飯店
3/14(一)	08:30-10:00	出發前往同奈省
	10:00-11:30	參訪臺商工廠
	12:00-13:00	午餐時間
	14:00-15:30	A 團: 參訪東方國際大學 B 團:參訪平陽經濟科技大學
	16:00-18:00	越南臺商建教合作實習與就業座談會
	18:00-19:00	晚餐時間
	19:00-	返回飯店
3/15(二)	07:30-08:00	出發前往丁善理中學
	08:00-09:15	參訪丁善理中學
	09:15-11:00	胡志明市臺灣學校-小型留學臺灣說明會
	11:00-13:00	午餐時間
	13:00-14:45	前往胡志明市國內機場
	14:45-15:50	搭乘境內班機前往芽莊
	15:50-18:00	前往孫德勝大學芽莊校區佈展
	18:00-19:00	晚餐
	19:00-	返回飯店

3/16(三)	08:00-08:30	出發前往孫德勝大學芽莊校區
	08:30-09:00	展場布置
	09:00-17:30	教育展展出 09:30：開幕式 12:00：午餐時間
	17:30-18:00	撤展
	18:00-19:30	教育展晚宴
	19:30-	返回飯店
3/17(四)	全日	芽莊市市政及文化參訪

(一) 3月12日(六)

啟程前往越南胡志明市，由臺灣出發之飛機共有三航班，本校與大部分南部大專校院為最早抵達之航班，故主辦單位趁空檔之時安排所有早鳥學校一同前往胡志明市著名景點胡志明市聖母院（紅教堂）進行市政參訪，待他校夥伴會合後便一同前往孫德勝大學進行場佈。

下午到越南知名臺商公司富美興進行參訪，富美興派代表為臺灣各大專校院介紹臺商在越南發展之簡史，富美興表示臺商在越南發展困境為缺少中階管理人員，這方面的人才正好是臺灣教育的優勢，寄望能夠吸引夠多臺灣優秀人才進入越南。

(二) 3月13日(日)

教育展展出第一天，09:30 為教育展開幕式，由孫德勝大學校長為本屆教育展隆重揭開序幕。本次教育展提供參展學生大學巡禮活動，學生能在每所學校得到攤位印章，集滿一定數量後便可至主辦大學攤位換取禮品，活動情況熱烈，人流車水馬龍、絡繹不絕，今日到本校攤位詢問的人主要想得知如何得到本校所提供的獎學金，代表人員亦悉心地為每位感興趣的學生說明及介紹本校特色。

展出期間不時有孫德勝大學「系所」代表到各校攤位拜訪並企圖能有進一步的合作機會，並不是以學校之名義而是透過各系自行主動出擊，如此之策略更可見孫德勝大學其對海外合作機會尋求之積極度遠超乎我們的想像，各系所能

夠針對自身量身訂做符合自己合作需求的對象進行洽談。

(三) 3月14日(一)

本日由主辦單位安排早上參訪臺商工廠，中午過後則前往由越南臺商聯合總會舉辦之臺灣 42 所大學暨技職院校聯合參訪越南臺商企業暨產學交流座談會，座談中主要係對於與臺灣各校的合作遠景有著相當高的期盼。

下午時間則將所有學校依其性質分為三組進行參訪，東方國際大學、平陽經濟科技大學以及醫學大學，本校被安排於平陽經濟科技大學，平陽經濟科大是一所為胡志明市平陽省的私立大學，參訪過程我們觀察到該校致力於投資更新學校基礎設備、改進培訓和管理方法、目的是不斷提高教學品質。

(四) 3月15日(二)

今日各校被安排至為紀念富美興老董事長並培育越南下一代的丁善理紀念中學進行參訪，在微軟的全球計畫 Innovative Pathfinder Schools Program 甄選中，丁善理紀念中學也成了越南唯一一所被遴選的學校，足證丁善理中學辦學之積極與成功。

下一個目的地則前往胡志明市臺商學校進行一場小型的教育展（留臺說明會），該校為一所專門為在越南臺灣商人子弟所設立的中學，所以招募的學生身分也多以「僑生」為主，也因為這裡的孩子普遍經濟狀況多屬小康以上，關注的重點也多置於學校系所以及宿舍硬體設備的概況等問題，本校在此處比較常被詢問的系所多為管理學院的科系，例如企業管理學系、財務金融學系以及國際貿易學系等等。

下午前往胡志明境內機場準備前往孫德勝大學芽莊校區進行下一場的大型教育展。

(五) 3月16日(三)

8:30 左右各校便抵達孫德勝大學芽莊校區進行展場布置，約 9:30 再度進行今日的教育展開幕式，一樣以隆重的儀式歡迎臺灣各大專校院以及蒞臨參展的貴賓到來。

今日的學生詢問的問題仍多以獎學金為主要關切重點，但因芽莊校區較未如胡志明校區般，組成的系所非以人文科系為主，並無眾多學習漢語及英文的

學生，故前來詢問的學生大多僅能使用一點點英文進行簡易的溝通，較難大力的推薦本校予該地學生，所幸在出發前已備有介紹本校的圖像卡，可以藉由色彩豐富的圖卡來推銷本校。

(六) 3月17日(四)

主辦單位原於今日安排芽裝市政參訪行程，當日因故取消，改為自由參與之參訪行程，我們則自行選擇去占婆塔、芽莊教堂參觀。

壹、心得及建議

此次教育展共有 43 所臺灣大專校院參與，各校無不使出渾身解數、大顯身手，派出人員更是人中之龍，各個出口成章、能言善道，一則想在眾多學校中脫穎而出成為吸引最多人潮的亮點，二來各校也都秉持著寧可錯殺一百不可放過其一的想法，不願錯過任何一位有潛力、有希望申請來的就讀者，因此各校的企圖心與競爭力全都呈現在展場布置上，在本次教育展中皆在心得的體會。

在不少地區以及場次的教育展皆有舉辦類似攤位巡禮的集點活動，只要學生在各校攤位集滿印章後便可至主辦單位兌換禮品，但令人意外的是，這場充滿美意的活動在越南教育展卻變成阻礙各校招生的絆腳石，每位學生到攤位來都是為了取得巡禮印章，根本無意詢問各校有關升學的問題，無異與本次教育展的活動目的大相逕庭，連本有意至臺灣就讀的學生也被水洩不通的人潮拒於千里之外，實為問題所在。

肆、參展及活動照片

日期:3月12日-3月17日



致贈學校錦旗予富美興



13日歡迎晚宴



孫德勝大學開幕儀式



為感興趣之同學說明



3月14日臺商參訪



丁善理中學前大合照



胡志明臺商學校人潮



芽莊校區開幕儀式



耐心為感興趣同學解說



停留至本校攤位詢問之人潮